

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba...

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

DOMINGO 19 DE JUNIO DE 1892

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIII

NÚM. 12.062

ECOS DE MADRID

16 de Junio de 1892.

Señor director del DIARIO DE CORDOBA.

Es necesaria muy buena voluntad para creer que estamos en Junio. Desde hace cuatro ó cinco días, llueve, truena, relampaguea, hace frío. Las postimerías de la primavera tienen todo el aspecto de un principio de Invierno. Y aun tenemos que dar gracias á Dios, porque nos ha librado de las desdichas que las exalaciones han causado en campos, aldeas y ciudades. La procesión del Corpus debía ser este año brillantísima, y casi puede asegurarse por el cariz que presenta el cielo á la hora en que escribo estas líneas que no saldrá. Si el triste aspecto que ofrece la naturaleza se aúnan las noticias que de la huelga de Barcelona nos comunica el telegrafo, los recuerdos del motin de Calaborra, y los continuos y ya alarmantes suicidios que registra la crónica madrileña contemporánea, nada tiene de extraño que se nos encoja el corazón, como suele decirse vulgarmente.

¿Qué sería de nosotros sin los animales fríntones que casi diariamente nos demuestran que somos ó por lo menos parecemos un pueblo de capitalistas? ¿Hasta donde llegaría nuestra tristeza sin la diaria lectura de algunas cartas de París que aparecen en los periódicos de más circulación, informándonos los simpáticos correspondientes de como viven, como comen, como y con quien cenaa, y dándonos otra porción de roticias agradables que suplen con ventaja á las de otros sucesos que quizás aumentarían nuestra melancolía?

Por otra parte, el instinto de conservación inspirando distracciones á algunos seres privilegiados, contribuye á la amabilidad que nos indemniza de las azobras y amarguras.

En París se han puesto de moda los andarines. Madrid no podía quedarse atrás, y todos estos días la conversación predilecta en cafés, oficinas y gabinetes, es la que se relaciona con las pruebas llevadas á cabo por algunos franceses, y los proyectos de los que aspiran á imitar estas hazañas pedestres.

Yo soy capaz de recorrer quince kilómetros en una hora! esclama un aspirante á andarín.

—A caballo?

—No, á pié.

—Qué ha de hacer usted eso.

—Qué apuesta V.

—Lo que V. quiera.

—Ciento contra uno.

—Hola! ¿Quiere V. memo? Como se conoce el influjo del 'Jai Alai' y fiesta alegre en las costumbres contemporáneas.

—A mí no me venga con indirectas. Lo que yo sostengo es que en una hora voy á Pozuelo y vuelvo.

—Revantado como los parisienenses que han hecho esa proeza.

—Eso no es cuenta... ¿Apuesta usted, si ó no?

—Conversaciones como la que para muestra reproduzco, son las que más deleitan en estos momentos; y hasta en las clases más elevadas se vá desarrollando la afición á apostar; porque en último término, andarines, pelotaris y carreristas no tienen más ideal que la apuesta.

Un matrimonio aristocrático apostó uno de estos días como si dijéramos en familia, sobre quien llegaría antes á Aranjuez, la señora en el tren y el señor en un coche. Los dos llegaron al mismo tiempo; pero este juego puede resultar peligroso entre marido y mujer, porque no siempre han de llegar al mismo tiempo y para la paz conyugal no es conveniente que uno de los conyuges llegue antes, y mucho menos que llegue después.

Otro de los asuntos que preocupa á los desocupados, á los precavidos, y á los aprensivos, es la cuestión del bozal de los perros. El célebre Pasteur ha sido consultado y otras lumbreras de la ciencia han sido puestas á contribución por los preguntones de oficio. Como siempre sucede, los sabios no están de acuerdo. Pasteur, á pesar de sus experimentos antibióticos, opina por el bozal. Quien qui-

ta la ocasión, quita el peligro, piensa. Pero no falta quien afirme que el bozal, des- esperando á los animalitos los hace más propensos á rabiar, y que una vez rabiosos destruyen el obstáculo.

Semejantes teorías tienen perplejos á los que poseen perros. ¿Les pondrán el bozal? ¿Dejarán de ponerlo?

Ante estas dudas, se estremecen las pantorrillas de las personas imparciales y miran con avidez á las esquinas esperando leer el bando del alcalde llamado á resolver las vacilaciones de los que tienen perros y los temores de los que no los tienen.

Otra aprensión se ha apoderado de los madrileños. Parece ser que los aleros de los tejados de muchas casas amenazan á los transeuntes. Por el arroyo corre uno el peligro de ser atropellado; por las aceras el de ser aplastado.

El recuerdo de la pobre muchacha que pereció en la calle del Carmen, esquina á la Puerta del Sol, acompaña á cuantos andan por las calles de Madrid. El Ayuntamiento lo ignora, pero no es extraño: hace cuatro años que funciona en Madrid un reñidero de gallos y hasta hace dos días no lo han sabido ni el municipio ni la Hacienda.

Los gallos han podido reñir á sus anchas y distraer á los aficionados, sin que el empresario pagase la contribución. Pero lo que él dirá:

—Otros reñideros hay en Madrid, que cuestan al país un dineral, y nadie se mete con ellos.

Julio Nombela.

Los salones de Bellas Artes de París EN 1892

EL SALON DE CHAMP DE MARS

Una de las fiestas de artes que mas interesan al mundo, es esta anual de la capital de Francia, con su Certámen de Bellas Artes, al que acuden todos los pintores, escultores y grabadores en todas sus infinitas manifestaciones: de poco tiempo á esta parte, todos llevaban sus obras á un mismo salón en los Campos Eliseos; diferencias surgidas entre grandes maestros, motivaron una separación, y ahora hay dos salones: no tengo pretensión alguna en conocer nada en pintura; pero tengo buenos amigos que lo entienden, está el juicio de la prensa entendida para guiarme, los cuadros y objetos para visitarlos, y á fuer de correspondiente imparcial, para cumplir con mis promesas, le voy á dar á usted cuenta de mis impresiones en los dos grandes y soberbios certámenes, haciendo una reseña, si no artística, al menos verdadera.

Empiezo, pues, mi peregrinación por el salón moderno, por el en que se ponen los disidentes, situado en el Campo de Marte, con el nombre de "Sociedad Nacional de Bellas Artes", y en el que no hay ni premios, ni medallas honoríficas.

La pintura ha adelantado tanto, que dá gusto ver cómo el sentimiento humano penetra en el arte, envolviendo la vida, y encontrar en las salas, obras mejor que cuadros de pintura, y con expresiones y detalles tan notables, que parecen naturales.

Se vé en todos la multitud de pintores y el génio que en ellos domina, y sin embargo, he observado en este salón, que no me esplico, y que me ha llamado particularmente la atención, algo que voy á exponer.

El abuso del azul en que están envueltos aquellos lienzos; aquellos altos muros, en donde están alineados cuadros con cosas desconocidas, y que todos están dominados por una fiebre de color azulado, que llega á causar vértigo.

El azul con que lo bañan, un azul que ciega, un azul raro, el azul puro del tubo, llega á dominarlo todo; la mirada profana lo vé todo azul, al contrario que el artista, y se extravía hasta el punto de no poder apartarla, y acaba por no ver nada, absolutamente nada.

Hay cielos, mares, árboles, figuras—por lo menos así lo afirma el catálogo— todos los detalles de la vida pintoresca están representados— así lo creen los pin-

tores de la nueva escuela— y el azul, el rosa y el amarillo, cambian á la vista del espectador, lo que el artista concibió en su imaginación poética, al crearlo.

Han creído, y no solo es mi opinión, sino la de críticos conocidos y reputados, que la han manifestado claramente, que el pintar en azul, constituía todo el secreto del arte, secreto fácil y al alcance del que posea tubos de entre-mer, para manchar un lienzo.

“Le Figaro”, en su reseña, en un notable trabajo que publica de este Salón, dice así:

“Después de haberse negado un adelanto á Pizarro, Monet y Renoir, á los que no han comprendido mas, sino que se servían de azul: después de haberse burlado de sus magníficos esfuerzos, de sus conquistas noblemente realizadas, han ido hacia ellos y no pudiendo imitarlos, no alcanzando á apropiarse sus cualidades esenciales, han querido hacer algo mas atrevido y mas fuerte, y han hecho mas caricaturas.

Es una emulación increíble en la locura del plagio: cada cual ha querido pasar al otro, por el tono de sus colores.”

Entre esta nube de cuadros dominados por el azul, hay que entresacar muchos que son notables.

El Invierno, de Mr. Puvis de Chavannes, es un soberbio cuadro decorativo.

Bajo su mano, sin un esfuerzo, toma un aire arquitectural, una poesía decorativa, infinita y su lienzo es el único que en estos tiempos una tan íntimamente el gran sueño magestuoso al sepulcral silencio de la piedra: es una obra admirable, ante la que se detiene con entusiasmo, todo el público.

Lady Means, cuyo retrato presenta Mr. Wisther, es una obra maestra por los detalles típicos que se destacan de la hermosa figura.

Una mar inmensa, como los japoneses no pueden ni soñar, mar gris, suave y ligero en la que se ven perderse á la vista los barcos, en esta mar tan tranquila y una plaza de San Marcos, en Venecia, con sus arquitecturas, que en las sombras de la noche, tan dulces y tan profundas, en que los calados de la piedra, los arcos oscuros y sus sombrías bóvedas, aparecen apenas ligeras como las ideas.

Un bien terminado retrato de Mr. H. D. y bonita cabeza de estudio del jóven pintor español Felipe Alarcón.

Hay muchos buenos entre los miles de expuestos, pero necesitaría mas espacio del que dispongo, y solo me he propuesto dar una ligera idea.

Hay obras notables en escultura, la mas perfecta fin en el colorido de retratos, dibujos, acuarelas, pasteles y objetos de arte.

EL SALON DE LOS CAMPOS ELISEOS EN EL PALACIO DE LA INDUSTRIA

Toda la prensa opina que la desunión de los pintores trae perjuicio para el arte; en este año, en el Salón, se han presentado unos tres mil cuadros, como siempre en su mayoría, de gran mérito, pero nada de ninguno nuevo, que pueda decirse un nuevo y buen maestro.

Deberían, pues, unirse por su bien común, ya que la pintura por el génio en ella empleado y los sublimes recuerdos que nos presentan y viven en nuestra memoria, es una de las artes mas difíciles de llegar á ser maestro, porque no solo es el estudio, sino que es necesario una imaginación especial y eso solo se adquiere por naturaleza.

Con la división veremos muchos decoradores, muchos dibujantes, pero los pintores de génio, aquellos que sus condiciones naturales les hacen serlo, han de sobresalir siempre y la diferencia será mas notable, llegando á estropear el sentido del pueblo que no entiende.

Mr. Gerome (León), que expone desde 1847 y puede hoy ser considerado como el patriarca de la pintura francesa, no existiendo ya Meissonier, ha presentado un cuadro “Eso conspiran”, que es espiritual. Aquellos tres conspiradores “Directorio”, reunidos en un rincón de una taberna, solos y alumbrados por una candileja que enrojece sus caras, hacen pasar un momento delicioso: hay un sombrero colgado en un muro, cuyos detalles valen

una obra de arte y se vé la mano del génio que los ha creado.

Leon Bonnant presenta unos 20 retratos, y entre ellos el de Mr. Renan, que es una obra admirable.

Mr. Bongaureau tiene una ninfa rodeada de amores, que es obra perfecta: desnuda por completo, tiene un aire tan voluptuoso que los menos castos bajarán la vista, sin que por eso deje de ser una obra maestra.

Fille d'Ève, de Jules Lafevure, es un modelo de factura por su ligereza y bien hecha en lo real y lo convenido, que están admirablemente hechos.

La license, de J. P. Laurens, y su retrato del Coronel Brunet, son obras de indisputable mérito.

Jules Breton presenta varias, como todas las suyas, admirables.

Y para terminar diré que aquí lo mas notable es el retrato de Renan y la obra de E. Detaille “Salida de la guarnición de Huningue”, recuerdo histórico de la aventura heroica del General Barbanegra al abandonar esta pequeña villa con 135 hombres, contra 25.000 austriacos que mandaba el Archiduque D. Juan en el año 1815, pocos días después de la batalla de Waterloo.

El público muestra bastante su satisfacción ante obra tan bien concluida y de tal recuerdo.

Paris 10 Junio 1892.

B. L' Eclair.

Seccion oficial.

COMISION PROVINCIAL DE CORDOBA

Beneficencia.—Anuncio.

En atención á haberse concedido á esta Corporación provincial, por Reales órdenes fechas 14 de Marzo y 20 de Mayo próximos pasados, autorización para adquirir por administración los artículos de consumo que no estén contratados durante el actual año económico, con destino á los establecimientos de Beneficencia, la Comisión ha acordado celebrar un concurso, el cual tendrá lugar el día 23 del corriente mes, á las dos de la tarde, en el despacho de la Vicepresidencia, donde se oirán las proposiciones que se hagan, siempre que se ajusten al pliego de condiciones que estará de manifiesto en el negociado respectivo de la Excm. Diputación, así como una relación de referidos artículos con sus precios tipos, y que podrán consultar en el acto cuanto cuantos interesados lo deseen.

Lo que se publica para el general conocimiento.

Córdoba 15 de Junio de 1892.—El Vicepresidente, Juan Garcia Cubero.

Segun está publicado en el Boletín oficial, fecha primero del actual, el día primero de Julio próximo, y una de su tarde, debe celebrarse en el despacho de esta Vicepresidencia, ante el señor Gobernador civil de la provincia ó de persona en quien delegue, subasta pública para adquirir las drogas y medicamentos que sean necesarios en las Boticas de los Hospitales de Agudos y Crónicos, durante el año económico de 1892 á 93; pudiendo las personas que deseen tomar parte en la licitación, pasar á enterarse el negociado respectivo de la Excm. Diputación, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones y demás antecedentes que á los interesados convenga consultar.

Lo que se publica para general conocimiento

Córdoba 15 de Junio de 1892.—El Vicepresidente, Juan Garcia Cubero.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—El señor ministro de la Gobernación recibió ayer un despacho de la Coruña, fechado en el Ferrol á la una y treinta minutos de la tarde, en el que le decía lo siguiente:

“Tengo la satisfacción de participar á V. E. que está terminada la huelga y se

han restablecido completamente la tranquilidad y la confianza en esta ciudad.

Todos los obreros acudirán á los talleres mañana 17, no haciéndolo hoy por la festividad del día.

En vista de esto, regreso á la Coruña. —En Baeza ha descargado una horrible tempestad, que asoló por completo los sembrados, viñedos y olivares.

Cayeron varias chispas eléctricas, una de las cuales incendió el tejado de la catedral, bajó por una pilastra del templo y destruyó el órgano.

Muchas caballerías que estaban en las eras fueron víctimas de las descargas eléctricas.

—Se ha desencadenado en Badalona un terrible ciclón, produciendo la muerte de varias personas y gran destrucción.

El huracán atacó una zona de 300 á 400 metros de ancho de N. á S.

Aunque sólo duró un minuto, destruyó cuanto encontró á su paso.

Parte de la fábrica de galletas del señor Palay cayó sobre otro edificio mas bajo, hundió pisos y mató á un operario.

En la refinería colonial de azúcar se llevó todo el techo de los almacenes, perdiéndose gran cantidad de sacos de aquel género y destruyendo ademas dos grandes edificios; los daños y perjuicios ha sido inmensos.

En la fábrica de charoles Lebeuf arrancó cubiertas y derribó paredes, ocasionando la muerte de un operario.

En la de Anis del Mono derribó una gran chimenea, que cayó sobre el edificio y lo destruyó, arrancando de cuajo los techados de los almacenes.

En la de destilación de alquitran de Ferrer y Vidal derribó otras dos chimeneas, quedando completamente destruida la fábrica.

En la de tintas de imprenta de Lorieux arrancó de cuajo dos cuerpos de edificio, hiriendo gravemente á dos obreros.

En la de refinación de petróleo de Dostoh derribó tres chimeneas de mas de veinte metros de altura, llevándose por los aires á gran distancia á un obrero.

Y por último, en la de productos químicos de Cros, que ocupa una extensión de seis hectáreas, la destrucción ha sido tal, que la fábrica queda arruinada, ascendiendo las pérdidas á medio milla de pesetas.

Tambien el asilo fundado por el señor Arnue ha sufrido destrozos de gran importancia.

Además de los tres muertos ya citados hay diez heridos y contusos, dos de ellos de gravedad.

El gobernador de la provincia ha reunido el Ayuntamiento ordenándole que forme expediente para apreciar la extensión de los destrozos.

—Barcelona 16 (6:20 tarde).—La ciudad y los pueblos del llano que acabó de recorrer tienen el aspecto normal de los días festivos.

Decididamente mañana volverán al trabajo los obreros de todos los oficios, excepto los estampadores, á quienes sostendrán los demás obreros pagando cuotas semanales.

Una comisión de huelguistas ha manifestado al alcalde que no tendría inconveniente en admitir un arbitraje para los asuntos de la huelga, excepto del punto referente á la despedida de los “esquirols”, que es la excepción que en todo caso pondrían los fabricantes.

Sin embargo, de las ideas expuestas en la conferencia por los representantes de los obreros se deduce que no harían hincapié para que se despidiese á los “esquirols”, siempre que los fabricantes admitieran á todos los obreros antiguos.

Considero difícilísimo esto, porque el aumento de personal que resultaría supondría grandes pérdidas para los fabricantes.

El Consejo de guerra celebrado anoche sentenció á cinco huelguistas que ejercieron coacciones.

Luis Vilanova ha sido condenado á tres años y seis meses de prisión, y José Ferrer, Salvador Vidal, Enrique Quirós y José Escorrel á dos años, once meses y diez días.

Dos de ellos están casados.

El general Blanco acaba de aprobar el fallo pronunciado por el Consejo de guerra,

— Paris 16.—(Urgente.) Las negociaciones con los delegados españoles venidos aquí para el estudio de las tarifas mofimas, han hecho perder las esperanzas optimistas que hizo concebir la primera conferencia.

Es casi seguro que éstas continuarán celebrándose, pero sin ningún resultado.

Paris 16.—Los delegados españoles han planteado nuevamente la cuestión de los vinos.

Por su parte, los delegados franceses han hecho observaciones sobre 65 artículos. Se considera muy difícil que se llegue a una inteligencia.

Es posible que esta cuestión quede aplazada hasta después de la próxima vendimia.

—El texto de la proposición del señor marqués de Perijá, respecto de la construcción de carreteras, es el siguiente:

“Artículo único. Para la construcción de todas las carreteras incluidas en el plan general de las del Estado, se observará estrictamente lo prescrito en la ley general de Obras públicas, incluso en aquellas para las que se haya dictado alguna ley especial que en todo ó parte modifique la citada ley general de Obras públicas.”

El autor de la proposición la ha leído á los señores presidente del Senado y ministro de la Gobernación los cuales parece que la hallaron aceptable.

—De El Dió:

“Como dejamos indicado, hoy no se ha hecho política; pero á pesar de ello, no han faltado algunos amigos del gobierno que, ocupándose de la anunciada crisis, no desmentida por *La Epoca*, han indicado su creencia de que en la primera quincena de Julio se verificará la modificación ministerial.

También indicaban las personas aludidas la posibilidad de que para esta fecha haya gran movimiento en el alto personal de varios departamentos ministeriales.”

—En la *Gaceta* del jueves se halla inserta la relación nominal de los sergentes en activo y licenciados de otras clases que han sido significados en el mes de la fecha para destinos civiles, y otra de los individuos, cuyas instancias han quedado sin curso por diferentes causas.

—Desde algún tiempo se murmuraba que el cólera causaba algunas víctimas en determinadas poblaciones francesas.

Las autoridades de la vecina República no se dieron pauto de reposo para averiguar la causa de estas aseveraciones, y por fin, después de informaciones sin cuento, llegaron á averiguar que en la prisión de Nauterre habían ocurrido algunos casos, no de cólera, sino de cólico.

El ministro del Interior, como medida preventiva, ordenó no se remitiera á aquella prisión ninguna nueva reclusa, y hoy como los días anteriores, excepto aquel en que los cólicos ocurrieron, el estado sanitario de la población penitenciaria es excelente.

Este, según nos aseguran fué el origen de la alarma que se extendió rápida por Europa, llegando á preocupar de tal modo á los gobiernos, que hubo alguno que pretendió tomar precauciones y establecer lazaretos para las procedencias, no sólo de Francia, sino también de nuestra península.

IDESENTERRADA!

FANTASÍA

A mi respetable y cariñoso amigo don José Sánchez Muñoz

Y dicen que llegó una noche en que no se percibieron en el pueblito los ecos del trovador que locamente enamorado de su hermosa pulso su laud bajo las frondas de los altivos álamos que circundaban su palacio, y ni se oyó el chocar de las espadas con que los galanes disputaban sus amores.

Las pesadas puertas de su palacio se hallaban entornadas, y por el pueblo circulaba una triste noticia que conmovió á sus moradores.

Era que aquella mujer, admiración de cuantos la veían, rubia como el oro de Australia, blanca como la magnolia, bondadosa como una Virgen cristiana y de un corazón tan ardiente cual el de las hijas del desierto, acababa de espirar, víctima de tisis.

¡Pobre mujer!
Pura y hermosa como las flores, como ellas vivió un tolo momento; su aroma tan solo duró un día....

A la tarde siguiente, tarde de Otoño en la que cubrían el cielo encapotadas nubes, salían de la iglesia en fúnebre comitiva, con dirección al Campo Santo, casi todas las gentes del pueblo con hechas encendidas; los ecos de los salmos difundían por los espacios sus misteriosas y tristes

armonías, y detrás del clero era conducido en hombros y en blanco ataud, cubierto de lirios y de azucenas, cual emblema de pureza, el cadáver de aquella mujer que fuera en vida como la ebelta palmera que se eleva y sobresale entre pequeños arbores.

Y refieren que al llegar al triste lugar, como fuera muy cerca de la noche, introdujeron el ataud en la fosa ya abierta de antemano, para labrarle después digna sepultura, sin cuidarse por esta causa de apisonar la tierra con que la cubrieron levemente.

El lúgubre recinto quedó desierto, y cuando fué mas entrada la noche las altas cúpulas producían un efecto medroso, contrastando sus negras moles con los pálidos rayos de la luna, que alumbraban tristemente los sepulcros.

Las sombras de los poblados cipreses agitábanse sobre las blancas lápidas, cuando aquellos eran movidos por las suaves brisas.

El Cementerio de aquel viejo pueblo de provincia, ofrecía en esas horas un fúnebre contraste de luces y de sombras misteriosas.

La silueta del viejo campanario, con la de las cúpulas de la iglesia, aparecían cual dos fantasmas sombríos.

El aleteo de las aves nocturnas; el gemido del viento en los cipreses; la luz agonizante de una lámpara que ardía ante el claustro de entrada, avivándose á intervalos y pendiente de la clave de un arco gótico y derruido; los trofeos marmóreos en los que al fulgor del astro de la noche, aparecía alguna corona de siemprevivas, amarillas como la muerte; las medrosas bovedillas por las que aleteaban los murciélagos, y el aspecto silencioso, en fin, de aquel recinto habitado por los muertos, seguramente impondría al adalid mas esforzado.

El vetusto pueblo dormía, y es fama que al ser la hora de las doce poco mas ó menos, un hombre embozado apareció en aquel lugar, dejó caer la capa y saltando las tapias de aquel sitio sagrado, se dirigió con paso firme y sangre fría al paraje en que la bella jóven había sido enterada.

Y que hallando á mano la pala del sepulturero, con valor estóico comenzó á remover la tierra hasta tropezar con el blanco ataud que contenía los despojos de la jóven, cuyos fétidos olores, al parecer, le embriagaron...

Pero Dios es justiciero y castiga el crimen.

El silencio de la noche fué turbado por una ráfaga de viento que agitó fuertemente los cipreses con silbido aterrador, apagando la melancólica luz del farolillo; las aves despertaron y huyeron despavoridas lanzando lúgubres graznidos; los “fuegos fatuos”, que cual olebrillas de luz recorren los lugares húmedos, circulaban por el suelo siguiéndole sus pasos; dejáse escuchar un trueno horrisono; el cielo se abrió en inmensas cataratas y la luna ocultó su disco plateado como si nó quisiera iluminar la tierra, por algun nefando crimen profanada.

Al otro día, dicen que el cadáver de la jóven apareció desenterrado y sus ropas en revuelto desorden cual si hubiese sido objeto de algún atentado horrible, y á pocos pasos mas allá, el de un hombre que, reconocido por las gentes del pueblo, resultó ser el trovador que, enamorado de sus encantos, pulsó mil veces la dorada guitarra bajo las alamedas del señorial palacio.

Y refieren que desde entonces, todas las noches vaga la sombra del trovador por aquel desierto Cementerio, y que algunas veces, á su impulso, ha sonado la esquila de la torre infandiendo pavor á los moradores de aquel pueblo.

Enrique Redel y Aguilar.
Córdoba, Junio 92.

Gacetillas.

—Cuartel de infantería.—Los periódicos de Madrid publican telegramas referentes al importante acuerdo tomado por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital referente al medio de subvenir á la construcción del cuartel proyectado por el cuerpo de Ingenieros militares. Indudablemente fué una resolución importantísima que garantiza la construcción, y al observar que fué tomado por unanimidad, no podemos por menos de congratularnos del hecho honorosísimo para Córdoba, que con frecuencia se repite, de que cuando de sus intereses se trata, desaparecen toda suerte de antagonismos y diferencias políticas para inspirarse todos en el bien de la locali-

dad. Un sacrificio y no pequeño es el que al municipio proporciona la venta de sus láminas de propios, pero lo compensan sobradamente las positivas ventajas morales y materiales que el aumento de guarnición trae consigo.

—Cristóbal Colón.—La leyenda histórica de que ya nos hemos ocupado, escrita por el ilustrado doctor don Baldomero de Lorenzo y Leal, individuo correspondiente de la Real Academia de la Historia y catedrático que fué del Seminario Conciliar de San Pelagio de Córdoba, fué la única obra premiada en el Certamen celebrado no hace muchos años por la Sociedad Colombina Onubense. En esta preciosa obra se trata con severa crítica y gran extensión de cuanto se relaciona con la estancia de Colón en Córdoba y su influencia en el descubrimiento del Nuevo Mundo, que es el segundo tema del Certamen acordado para fines de Septiembre por la Sociedad Económica cordobesa de Amigos del País, y cuyos temas hace tiempo publicamos en el *DIARIO*.

En la obra lausada del señor Lorenzo Leal se prueba la gran importancia histórica de Córdoba en el centenario del suceso quizás mas trascendental que registra España en sus anales. Amantes, como el que mas, de esta capital insigne, donde se nació nuestra cuna, no podemos menos de ver con satisfacción inmensa cuando se haga por reivindicar los gloriosos timbres de su historia, simbolizados esta vez en una ilustre familia, y sobre todo en el corazón nobilísimo de una bella cordobesa, de gracias incomparables y de gran penetración y elevado espíritu.

—El vigia.—Llega á Córdoba el Estío — el Innes; y verdad es — que nos visitó hace días... — pero se marchó después.

—Dos estrenos.—En la segunda y cuarta sección, respectivamente, se pondrán esta noche en escena en el Teatro de Variedades la zarzuela titulada *Carmela*, parodia de la ópera *Carmen*, y la fantochada cómico-lírica *¡Capitulum!*

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los fielatos de esta capital los días 16 y 17 del corriente.—Central 431 pesetas 25 céntimos.—Puente 413 95.—Pretorio 889 34.—San Sebastián 430 35.—Victoria 248 86.—Matadero 1429 67.—De las 3 843 pesetas y 43 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.749 73.—A la provincia y municipio 1.749 76.—Adicionadas 343 93.

—Exposición.—La que acordó elevar al Excmo. señor Ministro de la Guerra el Ayuntamiento de esta ciudad, solicitando se destinara á Córdoba uno de los regimientos de Artillería de nueva creación, salió ayer para Madrid.

—Captura de un criminal.—A las noticias que el jueves anticipamos á nuestros lectores dando cuenta de la captura de Andrés Luque Chicano, presunto autor del triple asesinato cometido recientemente en terrenos del término de Lucena, podemos añadir los siguientes datos que aparecen en la comunicación recibida ayer en el Gobierno civil de esta provincia. Dice así: “En el momento de saber el capitán que suscribe, que en la noche del día once del actual habían sido asesinados en el terreno del cortijo de Tejada, perteneciente á Lucena, los sirvientes del mismo Antonio Pineda y sus dos hijos Antonio y José, el primero aperador, naturales todos de dicha ciudad, dió las ordenes oportunas á la fuerza de los puestos de Castillo Auzur de Benamejí, Priego, Iznajar y Rute, saliendo á la vez el que firma con toda la fuerza disponible del puesto de la Calceira, al objeto de procurar la captura del autor que, según las noticias adquiridas, resultó ser Andrés Luque Chicano (*) *El Duque*, de 24 años de edad, soltero, natural de la aldea del Higueral, término de Iznajar, de esta provincia, dando por resultado las activas diligencias practicadas que á mí llegada en este día á esta villa (Rute), sobre las ocho de la mañana, ya se hallaba el criminal de referencia preso en la cárcel de la misma, el cual fué capturado á las once de la noche del día anterior en las afueras de dicho Higueral, por el sargento comandante del puesto de esta villa, Ignacio Celis Valencia, cabo comandante del puesto del de Iznajar, José Braser Arjona, guardia primero José Montes Polo y segundo Juan Prieto Espejo, Andrés Pozo Osuna, Francisco Valverde Alvalá y José Repullo, cabos los dos primeros del puesto de Priego, el tercero del de Rute y los dos de Iznajar. El autor del crimen quedó detenido en la cárcel de Rute, á disposición del Juez de instrucción de Lucena que lo tenía reclamado.” Este importante servicio ha sido llevado á efecto bajo el mando del capitán del primer tercio de Lucena, don Antonio Fernandez Lorences.

—Celos.—No oyes tú, cara de palo, ¿que tienes, por qué te apenas?—¿Que

por qué? por que no tienes—una pizca de vergüenza—y eres tan solo un granuja,—mal marido, y un boquero,—incapaz de procurarte—en la vida una peseta.—¿Que tal digas,—pues no sabes—chica, que toda mi hacienda—es para tí, y que te compro—al llegar todas las ferias,—unas ligas coloradas — de esas que dá gusto verlas?—Anda arrastrao, embustero,—esas ligas, buena pieza,—se las compras á Dolores,—que es la que á tí te interesa,—apesar de ser la *probe*.—¡jorobada, tonta y tuerta.—No me fartes, por que salto, no me fartes, Rafaela,—por que mira que yo tengo,—lo sabes,poca paciencia.—Anda y díselo á Dolores, á la que aguantas... muleta,—todo lo que aguanta el hombre,—que tiene poca vergüenza.—(Aquí pausa: ella se calla,—él se estira la chaqueta,—y dice en melifluo tono).—Rafaelita, cara prenda—¿quieres que hegamos las paces?—Currillo, lo que tú quieras.—Se van á la Compañía, y tomando una Manuela,—van los dos de ventanilla—caminito de la sierra,—y toman una *tajada*—superior, de las tremendas.—Así terminan los celos—entre estas y otras parejas.

—Se descubrió el pastel.—Los imitadores de Pepito el Huevero, *alambican* de un modo que dá gusto. Al mismo diablo no se le ocurren travessuras tan originales como la siguiente. Sobre una caballería que custodiaba un hombre forastero, entró anteaer en Córdoba una carga compuesta de *jarras* de la Rambla. Muy natural y como moneda corriente, llegó la fragil mercancia al fiolato, en donde dirían: “Adelante con los faroles,—y el hombre, la caballería y la cerámica continuaron su viaje con rumbo á la posada de Venceguerra. No dice la historia si hubo alguno que diera el soplo; pero es el caso que el diablo, vestido con el uniforme que usan los agentes del cuerpo de vigilancia, se presentó un rato después en la posada referida y descubrió que bajo las *jarras* que ponían el agua fresca había nada menos que dos corambres que contenían en junto 92 kilogramos de aceite de oliva. El fruto del descomiso quedó á disposición de la Alcaldía. ¿Que cara pondría el hombre de las *jarras*!

—Caja provincial.—En ella habia el viernes 5141 pesetas y 91 céntimos del día anterior, é ingresaron 122 09 del Ayuntamiento de Villaharta. Se pagaron 250 para material, y quedó la existencia de 5014 pesetas.

—Exámenes.—Han terminado los de la clase de armonía á cargo del profesor don Eduardo Lucena, en la Escuela de Bellas Artes, habiendo merecido honrosas calificaciones las alumnas que se expresan á continuación: Año 1.º *Sobresaliente*: señorita Blanca Vallejo Lara. Año 3.º *Notables*: señoritas Amalia Vazquez Alfaro, Antonia Alejo Morillo, Rafaela Serrano Ocasas.—*Sobresaliente*: señorita Aurora Fernandez Luque.

—Funerales.—En la iglesia parroquial de San Pedro tuvieron lugar ayer á las ocho de la mañana solemnes funerales en sufragio por el alma del que fué amigo nuestro señor don Mariano Cucalon y Escolano, ilustrado oficial primero del cuerpo de Topógrafos. Reciban sus desconsoladas viudas é hijos la expresión de nuestro pesar.

—Subasta.—Mañana se subasta en el juzgado de la derecha de esta capital gran número de comestibles, y algunos vinos y efectos, por el tipo total de 2.263 pesetas y 2 céntimos.

—Efemérides.—HOY-1374.—Desembarca en Barcelona el rey Francisco I, de Francia.—1797.—Tratado de paz entre España y la república de Túnez.—1867.—Maximiliano de Austria, Emperador de México, es fusilado enfrente á Querretaro.

—Motín en Linares.—En el *DIARIO* de ayer dábamos cuenta de la órden que habia recibido la autoridad militar de la plaza para que dos compañías del Batallón Cazadores de Cataluña se hallaran dispuestas á partir para Linares de Baeza al recibirse nueva órden de aquel centro. Dichas fuerzas, cuya presencia era reclamada para sofocar el tumulto ocurrido en aquella población, no se han movido de Córdoba por haber terminado el conflicto. Hé aquí los principales detalles del suceso. En la tarde del jueves último se celebraba en aquella plaza, una corrida de toros de la ganadería de Marín. Tocaban Bonarillo y Reverte. Bonarillo habia estado bien en dos de sus toros y desgraciado en uno, y Reverte bien en uno y superior en el otro. En el sexto toro, al tocar la suerte de banderillas, el público comenzó á gritar pidiendo osallos. El alcalde no accedió á esta pretensión, porque habian muerto los diez caballos que habia y solo quedaban dos heridos, y dispuso que se procediese á la suerte de banderillas. En

tonces se amotinó el público, protestando contra el alcalde y lanzando á la plaza palos y botellas. El señor Abellan hizo subir al palco presidencial á los diestros, los cuales se negaron á poner banderillas. El alcalde les ordenó que lo hicieran, y que en el caso de que el público siguiese amotinado, se retirasen, dando por terminada la corrida. Bajan los banderilleros, y al intentar la suerte, el pueblo se enardece y comienza á arrojar de nuevo piedras al redondel y á los diestros. Las cuadrillas, en vista de la actitud amenazadora del público, se retiran de la plaza. El conflicto toma proporciones alarmantes, empezando una silba fenomenal al alcalde. El público empieza á bajar entre barreras y algunos penetran en el redondel. Se ordenó sacar los cabestros para encerrar el toro, pero la muchedumbre invadía las barreras y cerraba la puerta del chiquero, haciendo imposible que los manos saliesen al ruedo. La gritería era espantosa, y el conflicto adquiría serias proporciones. Unos veinte guardias civiles guarnecían la plaza. El alcalde les mandó calar bayoneta y cargar á la muchedumbre. El público, indignado, protestaba enérgicamente, prorrumpiendo en amenazas al alcalde. Al ver la actitud de los amotinados, el jefe de la Guardia civil, teniente señor Peralta, ordena no hacer armas. El público aplaude ruidosamente, dando vivas al señor Peralta, y apostrofando al alcalde. Crecen la perturbación y el desorden, tomando el alboroto extraordinarias proporciones. El redondel se llenó de gente, entre revoltosos y aficionados. El toro cogió á un desgraciado llamado Alejandro Munar, el cual fué volteado tres veces por el bicho. El pánico entró entonces y creció la indignación contra la autoridad. Al fin, y para evitar más desgracias, se ordenó á la guardia civil que disparase contra el toro. Este cayó atravesado por varios balazos. Cuando el público vió á Alejandro Munar volteado por el toro, comenzó á arrojar piedras al palco presidencial, cayendo sobre él un verdadero diluvio de proyectiles. Dícese que el alcalde resultó contuso de una pedrada; pero no se ha podido comprobar aún esta referencia. Al salir el alcalde de la plaza, más de dos mil personas le esperaban, prorrumpiendo en una silba fenomenal. Penetró en un almacén de hierro instalado en las casas de Villanova. Tuvieron que cerrar todas las puertas y ventanas. Hombres y muchachos han apedreado la fachada de la casa, rompiendo todos los cristales. La muchedumbre gritó desahoradamente pidiendo que saliera el alcalde, y que el juez lo llevase á la cárcel. Oyéronse muchos gritos de: ¡Muera el alcalde! ¡Muera! Hasta las altas horas de la madrugada el señor Abellan continuó encerrado en las casas de Villanova y custodiado por la Guardia civil. Las autoridades han conseguido restablecer el orden, pero los ánimos siguen muy exaltados.

—¿Serán atendidos?—De algunos días á la fecha se nota bastante deficiencia en el servicio telefónico, y por los señores abonados á expresada red se nos pide lo hagamos presente á la Dirección de la misma. Esto es mucho mas de extrañar, cuanto que en el tiempo en que estaba al frente de ella el señor Sidro de la Torre, se encontraba el servicio en perfecto estado. Confiamos en que se procurará se encuentre como es debido, y con ello ganará tambien la empresa.

—Lo celebramos.—Con gusto hemos sabido que ha regresado á Córdoba de Alhama de Aragón, nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa local señor don Pelayo Correa, celoso Administrador de Correos de esta capital, bastante mejorado en su salud, de lo que nos congratulamos.

—Vigilancia.—Dos sujetos sospechosos han sido detenidos por dicho cuerpo y puestos á disposición del señor Gobernador civil.

—¿Qué tal?—En prueba de la razón con que nos hemos quejado de que los muchachos y mozalvetes concurren con luces á nuestras procesiones, se nos dice que varios anduvieron en la del jueves á golpes con los cirios. Ya se sabe: el mal necesita corrección severa, y deben ya en lo sucesivo evitarse los deplorables espectáculos que se presenciaban. Y basta por hoy.

—Audiencia.—Para mañana á las nueve está señalada la vista en juicio oral y público seguida contra don Luis Rodríguez Pílares, supuesto *Dean de Teruel*.

—Contestación.—Hé aquí la atenta contestación que ha dado el señor Alcalde á la carta que le dirigió el día ocho el señor García Lovers pidiéndole, por acuerdo unánimo de la prensa local, protección en favor de un antiguo periodista, y que trasladamos con gusto por lo que á

dos horas, y esperamos que será un hecho cuando no lastime derechos legítimos, el ofrecimiento del señor Tejón, que hace justicia á las condiciones del interesado. Dice así: «Señor don Rafael García Lopera. Muy señor mío y de mi distinguida consideración: por su atenta carta fecha ocho del que rige, me entero de la recomendación que por su autorización y respetable conducto me dirige la prensa local en favor del antiguo periódico y letrado señor don Fernando de Montoya y Vazquez. Yael Ilre Colegio de Abogados me dirigió hace días análoga petición, y puedo asegurar á usted que me produce verdadero disgusto no poder, como quisiera, satisfacer al momento estas aspiraciones con las que estoy identificado; pero ocupados en la actualidad todos los destinos con personal apto y antiguo en el que no hay costumbre de hacer remociones injustificadas, véome privado de la complacencia de facilitar ocupación al señor Montoya en un destino decoroso que correspondiera á sus recomendables aptitudes y especiales merecimientos, toda vez que las vacantes que mas frecuentemente ocurren son del personal subalterno de Consumos y de otros cuerpos en donde no es posible colocarle por razones que no se ocultarán ciertamente á su ilustrada penetración. Constando á usted el interés señalado que me inspiran sus indicaciones, escuso ofrecerle que procuraré solucionar satisfactoriamente este asunto en la primera ocasión que se presente, pudiendo usted asegurarlo así á sus dignos compañeros, á quienes es servirá saludar en mi nombre con este motivo, reiterándoles, como yo lo hego á usted muy particularmente, las seguridades de la consideración con que quedo muy atento amigo seguro servidor, que besa su mano, Juan Tejón».

—Eso es.—Creo muchas personas que si se restableciera la buena costumbre de que recorrieran el centro de las procesiones de esta capital comisiones de concejales, podrían ser despedidos de ellas los que asisten sin el respeto debido, especialmente los muchachos mal vestidos y peor educados, que forman el punto negro de las procesiones de Córdoba, y que todo lo desentonan y perturban.

—Telegrama.—En uno dirigido al señor Alcalde por el señor Isasa, diputado á Cortes electo por esta circunscripción, dice se ocupa de que uno de los regimientos de artillería nuevamente creados se destine á esta capital. Y celebráramos mucho se consiguiera.

—Gran cacería.—Hoy se efectuará en la Plaza de Toros, á las cinco de la tarde, la gran cacería de conejos anunciada y promovida por el tirador del Circo Capitán Kaill Rossel y varios aficionados de Córdoba. Se disputarán tres premios á los mejores perros de caza. Por la noche en el Circo del Gran Capitán, tendrá lugar la última representación de la "Guerra de Africa."

—Música.—Esta noche de nueve á once tocará en la calle-paseo del Gran Capitán la banda municipal.

—No hay sellos.—En la villa de Espiel se depositan ahora las cartas sin el correspondiente franqueo: llegan á la Administración principal del ramo, de donde se envía una comunicación al destinatario, y este purga las consecuencias de aquella falta, puesto que, para recoger el objeto que se le envía, debe presentar el consabido sello. Pero ¿por qué no habrá sellos en Espiel?

—De Lucena.—Han llegado á esta capital el Excmo. Sr. Marqués de Campo de Aras y el señor don Fernando Cabrera.

—Movimiento.—Ya se nota el que es precursor del día de San Juan, en cuya época cambia de domicilio gran parte del vecindario de Córdoba. O lo que es lo mismo: exhibición de muebles modernos y de arte retrospectivo, y juicios de faltas, deshacios y camorras en perspectiva. Dios nos la depare buena.

—Bien venidos.—Procedentes de Aguilar han venido estos días á Córdoba los señores don Manuel Tiscar, don Rafael Crespo y don Vicente Romero, exdiputado provincial el primero, y los segundos presidente y vicepresidente en aquella ciudad del partido fusionista.

—Que se cumpla.—La Alcaldía, en un decreto de ayer, ha dispuesto se encargue á los conductores de los carros de la limpieza pública, recojan en las primeras horas de la mañana los perros que mueran por efecto de la estrigüina.

—Visita de escuelas.—Mañana saldrá el Sr. Inspector de primera enseñanza á visitar las escuelas de los partidos judiciales de Montoro y Bujalance, en el orden siguiente: Villafraanca, Carpio, Bujalance, Cañete, Morente, Villa del Río, Montoro, Adamuz y Pedro Abad.

—A Villaharta.—Con dirección á aquel balneario ha salido de esta capital nuestro antiguo y estimado amigo el señor don Cristóbal María Peaqueru.

—Solicitud.—La del dueño del kiosco para expender en él tabacos, parece haber sido negada por la sociedad arrendataria, y he aquí la causa de que no se hayan puesto allí á la venta, como se esperaba por muchos.

—Desdichas.—El jueves fué un día funesto para los aficionados al toreo, pues en Sevilla fué cogido Mazzantini dos veces, sufriendo una de ellas un varetazo en el pecho; Regaterillo, sufrió una herida grave en el costado izquierdo, y el picador Trigo sufrió la fractura del muslo derecho y el Albalil tuvo que retirarse á la enfermería con grandes contusiones. En Murcia el diestro Gavira recibió un puntazo en un brazo: Lesaca sufrió en Jaen otro varetazo en el brazo izquierdo, y respecto á Linares en otro lugar damos cuenta de lo mucho que se divertieron en la corrida.

—Comisión.—Hoy se reunirá la del Círculo de la Amistad que ha de organizar la corrida de cintas y toretes de que nos hemos ocupado.

—Alimañas.—Anteayer presenté en las Casas Consistoriales de Córdoba el trabajador, llamado Burraco, dos pequeñas lobas que había cogido junto al coto de Pendollillas.

—Notas.—Las de Sobresaliente ha merecido en el Instituto de Oabra el día nueve la distinguida señorita doña María de la Luz Ruiz del Portal, hija de nuestro estimado amigo don Rafael, en las asignaturas de Aritmética y Algebra é Historia universal y particular de España. Felicitamos á dicha señorita y á su señor padre.

—Accidente.—Anteayer fué conducida una anciana al Hospital de Agudos por haber dado una caída en la calle de Pedregosa. Era acogida del Hospicio.

—Agencia.—Está vacante la de Reconducción de la zona de Fuente Ovejuna. En la Delegación de Hacienda de esta provincia puede ser solicitada.

—Extracto.—Anteayer publicó el periódico oficial los acuerdos tomados por la Comisión provincial del 7 de Marzo al 28 de Abril últimos.

—Pensamiento.—La benevolencia de las almas nobles mas que por el aplauso cariñoso se revela por la sobriedad y el comedimiento en la censura.

—Sección minera.—Se han solicitado quince pertenencias de la mina de plomo "Marbella," situada en el Monte Negro, término de Posadas.

—Canta.—No me preguntes tú más —si yo te quiero de veras.—pregúntame antes si el sol—puede faltar en la esfera.

—The Gresham.—El notable desarrollo que adquieren cada día en España las operaciones de la Compañía inglesa de seguros sobre la vida Gresham, es el resultado de su eficacia en el arreglo y pronto pago de las reclamaciones de sus asegurados, y como prueba evidente de la utilidad del Seguro sobre la vida, copiamos á continuación un comunicado que publicó el Marzo último nuestro colega *El Correo de Andalucía*. Almería 22 Marzo 1892.

—Señor Director del *Correo de Andalucía*. Málaga. Muy señor mío: Agradecería á Vd. publicase en las columnas de su ilustrado periódico la carta, cuyo original acompaño y que dice lo siguiente: "Almería 21 Marzo 1892.—Señor don Manuel Pávaro, Inspector de la Compañía inglesa "Gresham".—Muy señor mío: El objeto de la presente es manifestar á Vd. como Empleado de la Sucursal de la Compañía inglesa "Gresham," mi reconocimiento hácia tan respetable Sociedad por su exactitud y liberalidad en el arreglo y pago de la Póliza número 115033 sobre la vida de la que fué mi querida é inolvidable esposa doña Remedios Gomez (q. e. p. d.) y hago extensiva mi gratitud á los señores don José Alguar y don Guillermo E. Dunn, Gerentes de la Sucursal de dicha Compañía, por la eficacia é interés que han demostrado en facilitarme el pronto despacho de los documentos necesarios para la entrega que Vd. me hace de la cantidad asegurada, por orden de la Dirección.—Le autorizo para hacer uso de esta carta, siendo mi deseo dar público testimonio de los beneficios que reporta la institución del Seguro sobre la vida.—Quedo de Vd. atento s. a. q. s. m. b., José Terriza Sicardó. Debo añadir que la Póliza de Seguro á que se alude en dicha carta la suscribió la señora del firmante el 15 de Julio último por la cantidad de Ptas. 12,500, pagaderas despues de su fallecimiento á su esposo é hijos y que la Compañía sólo ha percibido las 308 pesetas correspondientes á la prima del primer año del

Contrato de Seguro. Este acto de previsión por su parte es tanto más digno de alabanza cuanto que á la sazón contaba la asegurada apenas 28 años de edad y gozaba de una salud perfecta que le auguraba largos años de vida. Desgraciadamente ha fallecido á los siete meses de la fecha de la Póliza, víctima de la influenza ó gripe, dejando en la mas profunda aflicción á su familia, pero demostrado de una manera evidente que el acto de previsión que realizara se hallaba completamente justificado, porque todo cálculo sobre la duración de la vida de un individuo determinado, cualesquiera que sean las condiciones fisiológicas en que se encuentre, está sujeto á contingencias que es imposible preveer. Hechos como el que me ocupa vienen á hacer resaltar los beneficios que proporciona el Seguro sobre vidas, y explica el creciente desarrollo que va alcanzando en nuestra patria de algunos años á esta parte. Quedo de Vd. señor Director s. a. q. s. m. b., Manuel Pávaro. Segun nuestras noticias la Compañía Gresham fué fundada en 1848 por miembros del Banco de Inglaterra y otros principales banqueros y rentistas de Londres, y ocupa un lugar prominente entre las Sociedades inglesas que están conceptuadas como de primer orden por su sólida situación financiera y excelente administración.

—Cazar en vedado.—Dos individuos han sido detenidos en Castro del Rio, por cazar con red contra las disposiciones vigentes.

—Arriendo.—Por diez dias, á contar desde el quince, se anuncia la subasta del de consumos de Valsequillo, por el tipo de 2.788 pesetas y 66 céntimos.

—Velada.—Hoy celebrará el Ateneo de Sevilla una en honor de la inspirada poetisa doña Antonia Diaz de Lamarque, en la que tomarán parte los primeros literatos de la capital vecina.

—Representantes.—Los senadores y diputados por Málaga han nombrado una comisión para que gestione la solución del conflicto creado por la ley de carreteras en aquella provincia.

—En el café.—Te veo muy triste, Anselmo.—Ohico: me han quitado el destino que tenía, y esto va á costar mucha sangre.—¿Y qué vas á hacer?—Dedicarme á médico cirujano.

OHARADA

Más que la todo me agrada la tercera cuarta y quinta; á la prima dos aspiro, y á cuatro cinco, en mi vida pienso ir, como no sea por una rara manía.

Solución á la charada anterior.

OO-LI-RIO

"De gustos y de colores no han escrito los autores."—En efecto son muchos y diversos los gustos, pero tratándose del exquisito perfume el Agua Florida de Murray & Lanman no tiene aplicación la regla, pues á todos agrada y es única y universal la popularidad que goza. Su éxito le ha valido mil imitadores. Para evitar el engaño ómprese solo el frasco que trae la Marca Industrial (grabada en acero) la firma y las señas de Lanman & Kemp, New York.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y C.ª, plaza Moncada, Barcelona.

LA EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS

y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las PASTILLAS DE OCHOA —La viruela.—Curación rápida y segura con las PASTILLAS DE OCHOA. Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.—La erisipela.—Tratada con las mismas píldoras en tres dias queda curada. Prospectos gratis.—Duque de Alba, 13, Madrid.

En Córdoba don Manuel Marín y don Antonio Gimenez Barea.

Las aguas de Marmolejo son equivalentes á las de Vichy y Vals y las recomendamos como inmejorables para los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones y vias urinarias.

Se venden embotelladas en las principales farmacias y pueden beberse en todo tiempo.

Matanza del 17 de Junio de 1892.

Por el degüello de 9 reses mayores y 2 rastras, que pesaron 1.598 kilos, se pagaron por consumo, 351 pesetas y 59 céntimos; por administración, 94; por despojos, 13.86; total, 459.42.

Por el degüello de 40 reses menores y

15 rastras que pesaron 719 kilos y medio, se pagaron por consumo, 158.29; por administración 20; por despojo, 8.80; total, 187 pesetas y 09 céntimos.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Ruego á V. encarecidamente tenga la bondad de insertar las presentes líneas en su ilustrado periódico.

Con motivo al incendio ocurrido el día cinco de Abril último en mi expendeduría de tabacos, destruyendo todos los efectos que en ella tenía, los dignos señores representantes de la Compañía arrendataria de tabacos don Pedro Lopez é Hijos, llevados de los generosos sentimientos humanitarios que les caracterizan, iniciaron una suscripción, que encabezaron con una importante cantidad, la cual dió por resultado el recaudar la suma de pesetas 905.25 que me han sido entregadas.

Sírvome de este medio para agradecer en particular á dichos señores y en general á todos los que han concurrido para este fin benéfico.

Doy á V. las gracias y quedo suya afectísimo s. a. q. b. s. m., Guadalupe Ortega.

Baena y Junio 16 del 92.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—Santa Juliana de Falconeri, virgen, y Santos Gervasio y Protasio, mártires.—Mañana, Santa Florentina, virgen y mártir, San Silverio, papa y mártir.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Santa Iglesia Catedral, Octava de Corpus Christi, por el Excmo. Cabildo.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Lic. D. Francisco Vargas Jurado.

—Séptimo día de novena al glorioso San Antonio de Pádua, en la iglesia de Capuchinos, al toque de oraciones.

—Séptimo día de solemne novena que anualmente se consagra al glorioso San Antonio de Pádua, en la parroquia de San Andrés, al toque de oraciones.

—En la Iglesia del convento de religiosas de Corpus Christi, hoy á las nueve se celebrará Misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento y sermón á cargo del Sr. Dr. D. Manuel de Torres y Torres, y por la tarde, de cinco á siete habrá exposición del Santísimo.

—Tercer día de solemne novena al Sagrado Corazon de Jesús, en la Iglesia del Monasterio de Santa Marta, dando principio á las seis menos cuarto de la tarde, con la estación y visita al Santísimo Sacramento, Rosario con misterios y Letanía cantada, novena con motetes y coplas, sermón por un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de Maria. Durante los dias de novena y tres dias despues se hará exposición solemne de Su D. M. en forma de Jubileo, manifestándose por la mañana á las ocho y media y ocultándose á las doce y media, y por la tarde manifestándose á las dos y media y reservándose al terminar la novena, y será costeado hoy por una devota en sufragio de sus difuntos.

Nuestro Excmo. Sr. Obispo concede 40 dias de indulgencia á todos los fieles que practiquen algun acto de devoción en esta novena.

—La V. O. T. establecida en la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles, celebrará hoy, á las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general y por la tarde, media hora despues de vísperas, los ejercicios de costumbre, y se terminará con un solemne Te-Deum por haberse dignado su Santidad el Papa Leon XIII tomar bajo su protección á toda la religión Seráfica.

—Hoy á las diez se celebrará en la Iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno, una solemne fiesta en acción de gracias por beneficios recibidos: en ella oficiará una lucida capilla de música vocal é instrumental y predicará el Sr. D. Francisco Mantero y Pozo. Por concesión de Ntro. Excmo. é Imo. Prelado estará expuesta Su Divina Magestad.

—Hoy tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefa; á las ocho se dirá la misa de la comunión general; y por la tarde, á las seis, se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos, estando la plática á cargo del Sr. D. Manuel García y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

—Tercer día de solemne novena que la venerable Hermandad de Nuestra Señora del Carmen establecida en la Iglesia de San Cayetano consagra á su titular á las seis de la tarde se cantará el Santo Rosario y Letanía de la Santísima Virgen, seguirá el sermón por el Sr. D. Juan Bautista del Pozo y Madueño, y á con-

tinuación la novena, que concluirá con los gozos y Salve á la Santísima Virgen.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Buen Suceso, en su iglesia.

Hoy á las cinco de la tarde celebrará Junta general la Hermandad de Ntra. Sra. del Tránsito, en la Iglesia de San Agustín, para la elección de algunos cargos de la directiva y tratar de otros asuntos de interés.

El hermano mayor ruega á todos los cofrades su puntual asistencia.

EL ILMO. SEÑOR

Don Silverio Asencio y Bonell

Falleció el 1.º de Agosto de 1891.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, en la Iglesia de los Dolores, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor.

Su sobrino don Rafael Calzadilla y Conde ruega á sus amigos lo encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Primer aniversario

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES MUÑOZ Y GASSIN DE ORTI

Falleció el 16 de Junio de 1891

Todas las Misas que se celebren mañana, en la real iglesia de San Hipólito, por los RR. PP. de la Compañía de Jesús y señores Sacerdotes adscritos á ella, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Espectáculos.

TEATRO DE VARIEDADES.

PASEO GRAN CAPITAN NÚMERO 11.

Compañía cómico-lírica.

Funciones por horas para hoy.

A las nueve.—La zarzuela en un acto, *Las campanadas*.

A las diez.—La zarzuela en un acto *La Carmela*.

A las once.—La zarzuela en un acto, *Chateaux Margaux*.

A las doce.—Entreno de la fantochada cómico-lírica en un acto, original de dos autores residentes en esta capital, titulada: *¡¡Catalán!!*

Precios para cada sección.

Palcos sin entradas, 2 pesetas.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Entrada principal, 25 céntimos.—Idem de grada y paseo, 15 céntimos.

OIROO DEL GRAN CAPITAN.

Función para hoy, á las nueve de la noche, por la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica y taurina de don Rafael Diaz y Tony Grice.

Por última vez la parodia épico militar "Guerra de Africa," y "Toma de Tetuan."—Además se ejecutarán notables trabajos en que tomarán parte todos los artistas y clovas de la compañía.

Precios.

Platcos sin entradas, 8 reales.—Silla con entrada, 4 reales.—Entrada general, 2 reales.

Toda localidad cuyo precio exceda de una peseta pagará diez céntimos de sello móvil.

PLAZA DE TOROS.

A las cinco de la tarde gran cacería de conejos, por el capitán Kaill Rossel y varios aficionados.

Entrada 1 real.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR

del "Diario de Córdoba."

Telegrama de la agencia Fabra

Madrid 18 (5.25 tarde).

Se van generalizando las protestas contra las nuevas patentes creadas para autorizar la venta al público de alcoholes.

Se halla confirmada plenamente la dimisión presentada por el Presidente de la República de Venezuela.

El 4 por 100 consolidado interior se cotiza en Bolsa al tipo de 72.40.

Los francos sobre Paris gozan del beneficio á la vista de 12.50.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

Jarabe de quina ferruginoso

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, preparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de quina y de hierro...

Precio: 10 reales frasco. Depósito en Córdoba, en las farmacias de los señores don Joaquín Fuentes, calle del Paraíso; Dr. Martín, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; don Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marquex y Urbano y de D. A. Gimenez Bares, Librería 26.

LAS MAQUINAS PARA COSER

LA COMPANIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

GRANDES REBAJAS

LOS PRECIOS DE LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

Pídase el nuevo catálogo EN ESTA POBLACION

Prueba esto mismo el afán con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominadas SINGER perfeccionadas.



Llamamos la atención de los fabricantes al público, especialmente de calzado, sobre las nuevas máquinas denominadas CILINDRICA y LANZADERA EN ILANTE, con la que pueden hacerse primorosos trabajos...

TODOS LOS MODELOS A 2'50 PTS. SEMANALES 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba

AYUNTAMIENTO 14 Y 16

NO MAS POBREZA DE SANGRE

TOMAD EL SLFURO FERROSO CERVERA

Es el mejor reconstituyente conocido hasta el día, según dictamen de eminencias médicas contra la cloro-anemia (opilación) y herpetismo.

Depósito general, en Córdoba, don Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10.

LA MERCED--CASA DE BAÑOS

BAJO LA DIRECCION DE

DON ENRIQUE HERNANDEZ

Plaza de las Doblas 10 y Campo de la Merced

CASA FUNDADA EN 1870

PRECIOS

Table with 3 columns: CLASES, Baño suelto, POR ABONO de 10 baños en adelante. Lists various bath services and prices.

Plaza de las Doblas 10 y Campo de la Merced

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales 6

Harinas, moyuelos y salvados.

Maderas de Flandes y castaño.

Bodega de vinos de Montilla.

Se sirven los pedidos a domicilio.

TELEFONOS

Escritorio, número 130.—Bodega, número 50.

PILDORAS DEHAUT. Medicamento for various ailments, including purgation and blood purification.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. Cura todo vicio de la sangre y humores.

VINO DE PEPTONA Pépsica. De CHAPOTEAU, Farm. en Paris. La PEPTONA CHAPOTEAU es la única empleada por M. PASTEUR.

SUBASTA. Los albaceas testamentarios del señor don Manuel Lozano y Verdejo (q. e. p. d.)...

Almoneda. En el Gran Capitan número 15 se vende un armario de luna y otros roperos y varios muebles de casa. s4-4

ROMANCES HISTORICOS POR FAUSTINA SAEZ DE MELGAR PARA LECTURA DE LOS NIÑOS EN LAS ESCUELAS. Comprende: Una novelita moral - Las Navas de Tolosa...

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO. Curación asegurada por las CÁPSULAS COGNET.

Se arrienda desde San Juan la casa calle Muñoz Capilla, núm. 9; en la misma se tratará. s8-